Landeshauptstadt
Miinchen

Referat fiir Stadtplanung
und Bauordnung

Prof. Dr.(l) Elisabeth Merk
Stadtbauratin

An Herrn Stadtrat Dr. Michael Mattar,

An Frau Stadtritin Gabriele Neff,

An Herrn Stadtrat Dr. Wolfgang Heubisch,

An Herrn Stadtrat Thomas Ranft, _

An Herrn Stadtrat Wolfgang Zeilnhofer : . -7, N0V, 2017

' Rathaus ' '

. Aktuelle Umleitung: Weit iiber 100 Ziige pro Tag durch die Lerchenau

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO '

Anfrage Nr. 14-20 / F00992 von Herrn StR Dr. Michael Mattar, Frau StRin Gabriele Neff,
Herrn StR Dr. Wolfgang Heubisch, Herrn StR Thomas Ranft, Herrn StR Wolfgang Zeiln-
hofer vom 17.08.2017, elngegangen am 17.08.2017

Sehr geehrte Frau Kollegin Neff,
sehr. geehrte Kollegen,

mit Schreiben vom 17.08.2017 haben Sie gemaf § 68 GeschO folgende Anfrage an Herrn
Oberburgermeister gestellt, die vom Referat fir Stadtplanung und Bauordnung wie folgt beant-
wortet wird.

~ In threr Anfrage filhren Sie Folgendes aus:

“Wie bereits schon im letzten Jahr leiden die Bewohner in der Lerchenau aufgrund der Umle-
gung des Bahnverkehrs unter zusétzlichem Bahnldrm. Dieses Jahr ist die Bahnstrecke
.zwischen Moosach und Feldmoching bis voraussichtlich 25. August 2017 gesperrt. Personen-
zlige werden auf den Nordring umgeleitet. _ ‘

Von den Anwohnern werden bis zu 70 Zige zuséatzlich pro Nacht (von 21 bis 2 Uhr) gezahilt.
Wie bereits im letzten Jahr erfolgen diese Umleitungen der Bahn ohne Informationen fir die
értliche Bevdlkerung.”

Frage 1:
"Ist die Landeshauptstadt Munchen von der Bahn uber die Umleitungen und deren Konse-
quenzen rechtzeitig informiert worden?"

Antwort:

Das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung, das Referat fir Gesundheit und Umwelt und
das Referat flr Arbeit und Wirtschaft wurden nicht Gber die Umleitung und deren Konse-
quenzen informiert. Dies hat uns auch die DB Netz AG mit Schreiben vom 27.09.2017 besta-
~ tigt und mitgeteilt, dass die Kommunen nicht informiert werden.

Frage 2:
"Ist der Stadt bekannt, ob es eine Information (iber Umfang und Dauer der Umleitungen fur die
ortliche Bevélkerung gegeben hat?"
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Antwort:

Zu dieser Frage hat uns die DB Netz AG folgendes mitgeteilt:

.burch das Projektmanagement wurden {wie bei derartigen Malknahmen Ublich) Anwohnerln-
formationen verteilt. Diese beziehen sich in der Regel auf bautechnische Angaben sowie den
Hinweis auf baubedingte Larm- / Staubbelastungen. ' ‘

(http://mww . deutschebahn.com/presse/muenchen/de/aktuell/presseinformationen/14731448/07
21_Drei_Ferienwochen_lang_Busse_statt_S-Bahnen_auf_der_Sl.html)

Dies wurde durch den Bereich Kommunikation auch als Presseinfo an die diversen Redak—
tlonen sowie an BEG / MVG weitergegeben.®

Frage 3: '
"Wurden Alternativen seitens der Bahn gepruft?"

Antwort:

Mit Schreiben vom 27.09.2017 hat die DB Netz AG hierzufolgendes mitgeteilt:

,Die Fahrt der Reisezlige (iber den Rangierbahnhof ist alternativios und fiir die Pendler sogar
ein "Gilcksfall", da sonst weite Umleitwege oder Schienenersatzverkehr mit starken Reisezeit-
verldngerungen in Kauf genommen werden mussten.*

Frage 4.
"Welche Mdglichkeiten sieht die Landeshauptstadt Minchen, den Larmschutz in der
Lerchenau zu verbessern?"

~ Antwort: :
Eine Finanzierung von zusatzlichem Larmschutz durch die Landeshauptsiadt Munchen ist
grundsatzlich nur im Rahmen von Bebauungsplanverfahren méglich und gilt nicht fur Sanie-

rungsmalnahmen an Verkehrswegen, die nicht in der Baulast der Landeshauptstadt Minchen
liegen.

Das Bundesverkehrsministerium hat allerdings den Abschnitt von Mlnchen-Neulustheim km
7,1 bis Munchen-Feldmoching km 15,2 in den Sanierungsabschnitt 227 des Gesamtkonzeptes
der Larmsanierung aufgenommen. Dieses Gebiet wurde Ende 2016 um die Strecke 5566
Minchen-Feldmoching — Minchen-Nord von Bahn-km 0,0 (Bahnhof Feldmoching) bis 3,0
(Einmiindung in die Strecke 5560 Guternordring) erganzt. Allerdings liegen noch keine schall-
technischen Untersuchungen und keine Planungen zu einzelnen Ortslagen vor, so dass das
Referat fiur Stadtplanung und Bauordnung und das Referat flr Gesundheit und Umwelt noch
keine Erkenntnisse dariiberhaben, welche Larmsanierungsmafnahmen in der Lerchenau
umgesetzt werden kénnten. :

Mit freundlichen Grllten

Prof. D) Metk
Stadtbaurétin
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